

«Словом можно убить, словом можно спасти,
Словом можно полки за собой повести...»

СЛОВО

Молодежная газета Республики Северная Осетия-Алания

16+

2 апреля 2024 г.
вторник
№ 34 (13416)

Газета издается
с 4 июля 1920 года

Цена свободная

www.gztslovo.ru

t.me/gazetaslovo

ПОДВИГ МАТЕРИ



Историю сильной девочки с непростым диагнозом ДЦП, с колоссальной силой воли, целеустремленностью и надеждой на светлое будущее без прикрас рассказали мама и сестра Элизы – Лариса и Светлана. Мы решили оставить ее без изменений.

Лариса Хетагурова - мать троих детей. Ее дочь Элиза с рождения была особенной мамой, которая, помимо своей дочери, лечила других детей, ставших для нее родными. Победить, несмотря на непростой диагноз, можно, потому что материнская любовь творит чудеса.

ЛАРИСА. Рождение и воспитание младшей дочери дались мне нелегко. Клиническая смерть, передозировка наркотика, детский церебральный паралич. Много параллельных диагнозов после. Несмотря ни на что, я твердо решила поставить дочь на ноги. По воле Господа состояние Лизы выглядит нормально, так сейчас нас видят люди.

Работала в санатории «Осетия», потом в спортивной школе, а спустя время оказалась в Горводоканале. С двухмесячной Элизой ходила туда на работу. Моя девочка не ходила, не сидела, не стояла.

И что же теперь? Недавно она получила второй диплом магистра. Окончила психолого-педагогический факультет.

С детства Элиза была любознательной. У нее постоянно возникали вопросы, на которые она искала ответы. Ребенка интересовало все вокруг. Имелась какая-то потребность разбираться во всем на свете. Возможно, поэтому выбор дочки пал на изучение психологии. Она любит готовить, ходить в театр, проводить время с семьей. Ей нравится собственная работа.

Ежедневный тренинг, ежедневная забота, ежедневное обучение. И наша девочка стала такой, какой ее видят люди. В грудь себя не бью, но считаю так - чтобы поставить на ноги такого ребенка, у женщины должен быть дар. Ко мне стали ходить такие же детки, как Элиза, работала со всеми одновременно.

Занимаюсь реабилитацией детей уже долгое время. Слышала от некото-

рых родителей особенных ребятишек: «У нас нет возможности лечить ребенка». А я пробовала все и не стесняюсь этого. Искала способы в любое время года. Ранней весной, когда распускалась листва, обдирала березу, все собирала в мешочек и сажала туда детей. Целебное действие полученного масла доказано практикой. Дома были турники, мячи с пупырышками и все то, что нужно, чтобы развить спину. Врач иглоукалывания **Ирина Худиева** и другие узкопрофильные специалисты прилагали усилия, чтобы помочь нам. Это кропотливый труд. Летом мы уезжали на море. Оборачивала дочь водорослями, натирала медузами, использовала любые возможности. Поила ее натуральными отварами, в том числе из индюшачьих лапок. Не только своему, а каждому ребенку, которого лечила, давала готовый «напиток» в бутылочке. Многие мои дети поправились, теперь они женатые и замужние, имеют детей.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 3

Западные СМИ о нас

Я ПОБЫВАЛ В РОССИИ — И ВОТ ЧТО УВИДЕЛ

Блогер из Великобритании восхитился российскими традициями

Автор Youtube-канала Oliver Anwar посетил Москву и был поражен ее красотой и чистотой. Он побывал на Красной площади и в московских парках, прогулялся по улицам и нашел много добрых слов для российской столицы - однако, больше всего его впечатлили стойкость традиций народа и красота русских женщин.

Московские парки

А еще я побывал в московских парках. Они просто потрясающие. Все прямо-таки утопает в зелени. В голове не укладывается, сколько же в таком огромном мегаполисе парков. Но самое потрясающее - это архитектура: монастыри и другие здания. Все это очень величественно, и становится понятно, почему русские так любят свою страну с ее церквями, соборами и так далее. Это производит мощное впечатление. А еще потрясающие советские здания - никогда ничего подобного не видел, просто невероятно. В одном из парков мы покатались на лодке - в погожий денек очень приятно. Кругом много народа, в том числе семьи с детьми.

Как живет Москва

Можно сказать, что Москва ничем не отличается от других больших городов. Общественный транспорт просто прекрасный, такси чудесные, рестораны что надо - и вообще там очень безопасно. В Москве постоянно что-то происходит и есть чем заняться, на любой вкус: вечеринки, рестораны, кофейни. Это как отлаженный механизм, который работает без сбоев. Как и в любом другом большом и процветающем городе, там царит порядок, и это мне очень понравилось.

Христианские ценности

Особенно же в России и в Москве, в частности, меня впечатлила сила христианских ценностей. Повсюду семьи с детьми. Русские явно чтят традиции. Девушки на свидания приходят очень женственные, в платьях и на каблуках, а парни - с букетом цветов, и это прекрасно. И платит за все тоже парень. Нам не хватает этой галантности и традиционных ценностей, а ведь они очень важны, особенно в отношениях. Мужчина должен быть джентльменом, а женщина - настоящей женщиной. Как ни бредово, но в Британии этого больше нет. А в России есть, и это мне очень понравилось.

Ощущение порядка

И еще одно, что меня очень впечатлило, - это ощущение порядка, понимаете? Люди поступают, как заведено, соблюдают правила. Я не видел на улицах никаких наркоманов, никто не затевает драк. Никаких тебе дебильных протестов. Детям не промывают мозги всякой радикальной глупостью, и так далее - в общем, ничего такого, что сейчас происходит в Британии. В наших больших городах одно разложение и падение нравов. Детям внушают всякие глупости, мне это не по душе. Мне нравится там, где сильны традиционные ценности, где детям позволяют быть детьми, где женщины могут спокойно гулять по улицам, и к ним никто не пристаёт.

INOSMI.RU

ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ

Около 260 жителей столицы нашей республики в весеннюю призывную кампанию отправятся служить в ряды Вооруженных сил Российской Федерации. Об этом на заседании призывной комиссии под председательством главы столичной администрации Вячеслава Мильдзихова сообщил военный комиссар г. Владикавказа Роберт Бегизов.

Призыв на срочную службу в армию впервые пройдет по новым правилам. Под него попадают мужчины от 18 до 30 лет. Ранее предельный возраст составлял 27 лет, но с 2024 года его повысили.

Если гражданину еще не исполнилось 30 лет, но он уже находится в запасе, его не призовут. Это касается всех, кого зачислили в запас по достижении верхней границы призывного возраста. То есть мужчин, которым до 31 декабря 2023 года исполнилось 27 и больше лет. Также в рамках этого призыва будут рассылать электронные повестки.

Новый призывной возраст распространяется и на альтернативную гражданскую службу — ее также могут пройти граждане от 18 до 30 лет.

География службы наших ребят как правило будет простирается по самым разным регионам страны — от Кали-

нинграда до Дальнего Востока. Это войска Национальной Гвардии, Министерства обороны РФ и подразделения МЧС.

Все мероприятия, связанные с призывом граждан на военную службу, пройдут в штатном режиме и закончатся 15 июля.

Новобранцы, не имеющие права на отсрочку после прохождения медицинской комиссии и иных процедур, отправятся к местам несения военной службы. В первую очередь призываются граждане старших возрастов, закончившие обучение в образовательных учреждениях и имеющие различные специальности. Первые отправки в части запланированы на середину апреля.

В призывном ведомстве особо отметили, что «срочники» не попадут в зону проведения СВО и вновь присоединенные субъекты Российской Федерации.

«Долг каждого мужчины отслужить в армии, поэтому у меня даже не возникало и мысли о том, чтобы не исполнить свою конституционную обязанность. Я сознательно иду на это дело, обучился на водителя грузовой машины в ДОСААФ, очень нужны специальности в армии сейчас, и теперь после прохождения медицинской комиссии уеду на год служить. К службе готов, настрой боевой. Призываю всех своих сверстников поступить так же», — отметил призывник Хетаг Дряев.

Трое молодых ребят в этом году изъявили желание пройти альтернативную службу по религиозным убеждениям.

В то же время военком отметил, что в последние годы значительно улучшилось качество призывников, как по состоянию здоровья, так и по уровню образования.

Вячеслав Мильдзихов от имени Главы Северной Осетии Сергея Меньяло вручил Благодарственное письмо Роберту Бегизову за высокие результаты в учетно-призывной работе в 2023 году и добросовестное отношение к делу.

АРСЕН ДРЯЕВ

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ - ВЕСНА

Открывая еженедельное Аппаратное совещание Глава РСО-Алания Сергей Меньяло поручил упорядочить нахождение транзитного грузового транспорта на территории республики. Он обратил внимание профильных структур, что транспорт не должен находиться нигде, кроме специализированных стоянок.

— Есть понятные емкости стоянок, электронная очередь. Заполняем стоянки и отсекаем транспорт на границе с республикой, и въезд в республику допускается после того, как на парковочных площадках появляется место, — отметил Сергей Меньяло.

На Аппаратном совещании министр ЖКХ, топлива и энергетики Майран Тамаев рекомендовал главам муниципальных образований 10 апреля завершить отопительный сезон, учитывая устоявшуюся теплую погоду и прогноз. Однако Глава Северной Осетии напомнил о том, что руководители районов решение о завершении отопительного сезона принимают самостоятельно, исходя из температурного режима.

— Главы районов, обратите внимание на температурный режим. Проанализируйте, посмотрите и примите соответствующее решение, чтобы не было перерасхода энергоносителей. Но самое главное — температурный режим в квартирах, в детских садах, школах, больницах и других социальных учреждениях должен соответствовать нормам. Если есть необходимость, оставляйте отопление именно для этих учреждений, — поручил Сергей Меньяло.

Первый заместитель Председателя Правительства РСО-Алания Мурат Агузаров сообщил, что республика в

рамках обновления парка общественного транспорта уже получила 213 автобусов. В ближайшее время по программе ГТЛК в регион поступит еще 57 единиц транспорта, а г. Владикавказ по казначейскому кредиту получит еще 12 автобусов.

— Самое главное — транспорт должен быть поставлен на учет, зарегистрирован. И также жду от вас предложений по выходу автобусов на маршруты, — отметил Сергей Меньяло.

Еще один ключевой вопрос повестки совещания — начало пожароопасного периода в регионе.

— У нас на выходные пожарные выезжали на тушение пожаров. Это в основном палы, сухой травой и так далее. Поэтому Министерство природных ресурсов и экологии совместно с Росприроднадзором, МЧС и главами районов обеспечьте готовность к пожароопасному периоду, ведите с населением профилактическую и разъяснительную работу, — поставил задачу Сергей Меньяло.

На Аппаратном совещании Глава республики также поручил ускорить работу по передаче документов в Минстрой России о переселении граждан из оползневых зон, составить план-график выхода на строительные площадки, запланированные в текущем году, а также проработать открытие в районах Семейных МФЦ.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-АЛАНИЯ

ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ Г. ВЛАДИКАВКАЗА РСО-АЛАНИЯ

проводит предварительный отбор граждан, прошедших и не проходивших военную службу, для комплектования первых курсов следующих образовательных учреждений высшего профессионального образования Министерства обороны РФ.

- Военный университет Министерства обороны РФ по специальности: правовое обеспечение военной деятельности, экономическая безопасность.
 - Краснодарское высшее военное училище им. С.М. Штеменко по специальности: управление персоналом (Вооруженные силы Российской Федерации, другие войска).
 - Академия гражданской защиты МЧС России г. Москвы (командно-инженерный факультет).
- Подробности об условиях приема в различные военные учебные заведения МО РФ и другие ведомства, перечень документов, льготы при поступлении, список военно-учебных заведений, адреса, телефоны и другую информацию всегда можно получить в отделении призыва Военного комиссариата г. Владикавказа, (г. Владикавказ, ул. Минина, д. 9, кабинет 3, тел.: 74-93-49).

ЗА НАШИХ

ПОМОЖЕМ ЗАЩИТНИКАМ БЕЛГОРОДА!

Сегодня Белгородская область живет под постоянной угрозой обстрелов. Только за март на регион было совершено более 2000 атак ВСУ. Согласно официально подтвержденной информации по погибшим и пострадавшим: за две недели марта пострадали 152 человека, в том числе 11 детей. Погибли 24 мирных жителя, среди них двое несовершеннолетних.

«Народный фронт» Северной Осетии с первых дней СВО помогает вместе с жителями, организациями, ведомствами и представителями бизнеса республики нашим бойцам.

Поддерживают общественники и сбор «Защитники Белгорода», в рамках которого известный спортсмен Денис Лебедев уже привез бойцам тепловизоры, квадрокоптеры, РЭБ и многое другое.

Стать участником сбора для защитников Белгорода может каждый! Присоединяйтесь! Переходите по ссылке: <https://2vdp.ru/FVXgy> Народный Фронт.

Для участников специальной военной операции на Украине можно на безвозмездной основе отправить посылки весом до 10 килограммов через отделения почты России, указав адрес: 103400, г. Москва, номер воинской части, фамилия, имя и отчество военнослужащего.

ВНИМАНИЕ!

Военный комиссариат г. Владикавказа Республики Северная Осетия-Алания проводит дополнительный набор граждан, прошедших и не проходивших военную службу, для комплектования первых курсов образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования по программам полной военно-специальной подготовки Министерства обороны Российской Федерации.

Подробности об условиях приема можно получить в отделении призыва Военного комиссариата г. Владикавказа (г. Владикавказ, ул. Минина, д. 9).

Телефон для справок: 74-93-49

Военный комиссариат Республики Северная Осетия-Алания совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляет набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации.

Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 50 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200000 рублей.

Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту.

Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75

ЦИФРА
ДНЯ

130

млн рублей направлено на поддержку садоводства в Северной Осетии в текущем году.

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

Вот такая я мама. Сменили несколько школ в детстве. Элиза плохо видела. Нам часто предлагали обучаться на дому. Учителя не хотели загружать себя подобной дополнительной работой. Так мы попали в школу № 13. Возглавляла ее **Ирина Савельевна Салбиева**. Завучем на тот момент была **Диана Салбиева**. Люди с большой буквы. Они приняли нас, сказали: «Приводи дочку спокойню, сама уходи». Но я же не могу. Прочулись мы так одиннадцать лет. Вместе. Педагоги и сотрудники учреждения очень старались. Есть специальная форма образования, которая называется «инклюзия». В старших классах к нам стали приходить

СВЕТЛАНА: - Когда родилась сестра, мне было 18 лет. Тот год был крайне удивительным для меня. Первый курс факультета журналистики, непростая летняя сессия, как у всех первокурсников. Тогда же мама оказалась между жизнью и смертью, производя на свет Элизу.

С первых дней отношение к ней было, как к собственному ребенку, наверное, потому, что забот она требовала очень много. Одновременно я не могла позволить себе отпустить маму. Она цеплялась за жизнь, а мы за нее. Это было очень непросто. Ведь у меня есть еще средняя сестра, которая тоже не должна была погрузиться

Мы были счастливы, пока мама не сообразила, что ребенок не садится в нужный срок. Сама она медик и почувствовала неладное. Мы обратились к специалистам, регулярно были у педиатра, они утверждали, что все нормально. Мама чувствовала, что это не так. А потом попросила сделать ей снимок.

Нам сказали - ходить или танцевать этот ребенок никогда не будет. Приговор нам подписали врачи. Мама буквально получила вызов от Вселенной. Остаться наедине с безысходностью она не собиралась. Надо сказать, в то время, когда училась моя мама, доктора обладали мощнейшей интуицией, могли определить какие-то момен-



ПОДВИГ МАТЕРИ

домой. Наняла я еще учителя. Для становления ребенка использовала на максимум все, что могла. Ввели предметы, нужные для поступления, стали над ними работать. Благополучно на «пятерку» завершили обучение. Так как у нее квота, мы поступили туда, куда она захотела. Отлично завершили бакалавриат и магистратуру.

Мир не без добрых людей. Хочу отметить трепетное отношение ректора Северо-Осетинского государственного университета **Алана Огоева**, который к таким деткам, как Элиза, относится так, будто они его родные. Он их знает, выясняет, где ребята учатся, и всем помогает. Заботится. Развивает в вузе инклюзивное образование. Эти студенты получают знания. Наша **Алла Дигурова** – настоящий подарок судьбы. Эта неравнодушная женщина всегда выручала, спасибо ей. Декан факультета **Фатима Бирагова**, при всей ее строгости, безусловно, необходимой, полюбила Лизу всей душой. **Лариса Касплатовна, Айна Руфиновна, Галина Хасбиевна...** сколько хороших людей на пути встретили! Всех просто не перечислить. Лиза стремилась учиться, ее поддерживали и она не боялась запнуться. Мы с дочкой сидели за одной партой. Тут тоже плечом к плечу. Однокурсники попались замечательные. Бесконечная благодарность ректору, проректору, декану и всем преподавателям. Эти люди действительно сделали из моего ребенка человека.

Нам определили место в Педагогическом колледже. Работать позвала **Анжела Валерьевна Вареница**. Настоящий наставник. Она сказала: «Дорогая Лариса, этот ребенок должен работать у меня». Элиза теперь психолог. На консультации к ней стали приходить студенты, во время беседы она постепенно помогает ребятам разбираться в сложных ситуациях, на своем собственном примере показывая им, как труд и упорство помогают преодолеть жизненные трудности. Ведь любому человеку нужна надежда.

Очень благодарна Главе республики. В Северной Осетии к людям с особенностями, по моему мнению, отношение на должном уровне. **Сергей Иванович Меньяло** внимательно относится к проблемам инвалидов. Много наших вопросов, которые просто «стояли», в итоге решили через него и его помощников. Не все его благородные поступки становятся известными для общественности. Мы общались лично. Также приятно, что руководитель региона держит связь с населением через социальные сети. Куда еще доступнее для людей? Сейчас нам предложили принимать водные процедуры в реабилитационном центре. Все это благодаря его действиям. Такой у нас народ. Мне люди помогают, а я помогаю детям.

Светлана Гаглоева, любимая сестра девушки, опекала младшую с самого рождения. С ее приходом Элиза заметно расслабляется, смотрит тепло и открыто, даже называет старшую мамой.



в кошмар, в котором мы тогда пребывали.

Мама перенесла клиническую смерть. Об этом я узнала, борясь за жизнь сестренки, потом ее перевели к нам в больницу, втроем мы находились в таком неопределенном состоянии. День, когда Элиза впервые смогла самостоятельно повернуть голову, не забудется мной, наверное, никогда. В тот период я, как обычно, делала перевязку маме, состояние ее было тяжелым, все заживало с трудом. Потом регулярно бежала в детское отделение, делала все то, что мне объяснили: как надо ухаживать за недоношенным ребенком, периодически поворачивать голову, правильно пеленать. В один из дней я подошла к Элизе, пытаюсь повернуть голову, она не давалась, а я думала: «Господи, может, я что-то не так сделала». Чуть не разрыдалась. А она хитро на меня посмотрела, тут раз и повернула голову сама. Это был восторг. Огромная победа на самом деле.

Тем летом я видела, насколько порой ничего не стоит человеческая жизнь, потому что за стеклом были малытки, которых бросили. Это были совершенно волшебные дети. Тогда я очень повзрослела на самом деле в мои 18 лет. Мы все преодолели и победили, потому что не разлучились. Иначе мы бы просто не справились.

За ее историей стоит колоссальный труд. Мамина победа. До определенного возраста Элиза развивалась как обычный ребенок. Набирала вес. Была очень хорошенькая - распахнутые глазки с длинными ресницами и милые щечки не оставляли равнодушными моих забавных одноклассников, радостно встречающих нас на улице.

ты по внешним показателям, генетическим предрасположенностям, беседе с человеком, даже по строению кисти. Это сейчас хорошо помогают МРТ и УЗИ.

Прекрасно помню, как мама старалась, грубо говоря, скотчем привязывая этого ребенка к люльке, тянула ей связки. Делала все, что могла. Старалась день и ночь.

Этот ребенок ходил в обычный детский сад. Убедилась в том, насколько мы порой недооцениваем способности наших детей к эмпатии, в принципе, к социализации, они очень милые на самом деле. Нам надо было завести Лизу в группу, и дети бежали к ней, брали за ручки, заводили во внутрь, помогали нам во многом. К моему удивлению, когда кто-то из родителей выразил желание, чтобы с их детками учились только обычные ребята, малышки восстали против этого, не соглашаясь со взрослыми.

Потом мы столкнулись с трудностями, отдав ребенка в первый класс. Педагог буквально расписалась в своей педагогической несостоятельности, сказала «*способностей нет, заниматься мы не будем*». Мы это преодолели. За год на домашнем обучении «обошли» норматив первого и второго классов. Нам тогда попала замечательная педагог от Бога по имени **Ирина**.

Женщина-мать ради ребенка способна на многое. Когда человек сталкивается с непростыми ситуациями в своей жизни, он многое переосмысливает. Все то, о чем мы задумывались всерьез, даже с неким страхом, выглядит несущественно, если посмотреть глобально. Трудные вещи реально начинают казаться мелкими на фоне весомых проблем. На моей памяти произошла инте-

ресная ситуация. Однажды мы отправились в специализированный центр. Мама пришла к определенному этапу, выводя Элизу на дорогу жизни, захотела себя проверить, вот и поехали в Москву. В основном именно там работали самые известные доктора в стране. Обратились к лучшему из них, нам порекомендовали женщину, к ней попали чудом. Мама зашла с картой, достаточно «толстой» после многочисленных обследований, ребенок остался за дверью. Доктор листает ее, а после говорит нам: «*Покажите девочку*». Мы завели Элизу. Она все равно повторяет просьбу в недоумении, думая, что мы издеваемся. Врач не могла поверить своим глазам, когда увидела ее. Тут же маме стали предлагать там место, специалист говорит ей прямо: «*Если этот ребенок ваша работа, то приходите к нам, потому что у меня самой ребенок с вашими диагнозами и она в инвалидном кресле*».

Мы утвердились в том, что Элиза в принципе ничем не отличается от сверстниц, даже скорректирована походка. Со временем были сняты многие диагнозы, которые нас где-то тяготили. Мы боялись их проявлений, а их не случилось, без единого укола. Просто правильно вели терапию, создали ей такую зону комфорта, в которой она развивалась. Постепенно врачи начали обращаться к маме за советом. Потом и вовсе стали направлять к ней детей с непростыми диагнозами. Она долго думала, стоит ли, но все равно согласилась.

Стали приносить малышей. Своими глазами видела, как мама лепила детей на своем массажном столе, буквально собирая им небо, носик, ушки. Это было удивительно, под ее руками ребенок становился человеком.

На сегодняшний день у мамы свой персональный детский сад, который любит ее и помнит сделанное добро. Эти дети - наша семья.

Нужно вовремя заметить неладное, а если вдруг что-то не так, оставить все дела и заниматься ребенком. Не стоит тратить время на пересуды. Только забота, только любовь, только внимание. Еще вера в себя. Зачастую родители снимают с себя ответственность. Это меня удивляет. Я сама мать. Когда мы соприкасаемся с некоторыми родителями, слышу регулярно, как они говорят, вот я был такой умница, а у меня такой хулиган уродился. Начинаю про себя улыбаться. В моей семье к таким вещам относятся иначе. Если сейчас, условно говоря, звучит сентиментальный вальс, а мой ребенок хохочет под эту музыку, значит, просто я его неправильно играю. Мне надо что-то в своей технике пересмотреть, потому что малыш не виноват. Он только учится ходить. Любая непонятная ситуация должна вызывать вопрос у родителя. И если задавать его, а не делать вид, что ничего не происходит, ответ приходит всегда. Решение тоже.

ЛУЧШИЙ В ПРОФЕССИИ

В России прошел конкурс на звание «Лучший по профессии в системе Росреестра», в котором приняла участие сотрудница Управления Росреестра по РСО-Алания Татьяна Кириченко.

Татьяна Васильевна – главный специалист-эксперт отдела государственного земельного надзора, землеустройства и мониторинга земель, кадастровой оценки недвижимости, геодезии и картографии – государственный инспектор РСО-Алания по использованию и охране земель. Карьеру в системе Росреестра Татьяна Васильевна начала в далеком 2004 году будучи главным специалистом Владикавказского отдела в Госкомземе. Далее она попала в Управление Росреестра по РСО-Алания на должность инспектора по использованию и охране земель.

Стоит также отметить, что, помимо своей основной работы, Татьяна Васильевна работала преподавателем в Центре дополнительного образования «Интеллект». С мая 2016 года замещает должность ведущего специалиста-эксперта отдела государственного земельного надзора, землеустройства, мониторинга земель, кадастровой оценки недвижимости, геодезии и картографии.

Набрав 95 баллов, Татьяна Васильевна заняла первое место в номинации «Лучший инспектор государственного контроля (надзора)».

«Наше Управление впервые приняло участие в таком масштабном проекте. И мне приятно, что смогла достойно представить свою работу и соответствовать высокому уровню Управления. Конкуренция была большая. На конкурс было представлено 24 работы в номинации «Лучший инспектор государственного контроля (надзора), шесть из которых по теме использования беспилотных летательных аппаратов (БПЛА)», – поделилась своими впечатлениями **Татьяна Кириченко**.

За ее плечами 19 лет работы в сфере государственного земельного надзора. Благодаря большому опыту работы, а также знаниям, полученным за годы учебы в Северо-Осетинском государственном университете им. К.Л. Хетагурова, в Горском государственном аграрном университете и обучению в настоящее время в магистратуре Московского государственного университета геодезии и картографии (МИИГАиК), в представленной на конкурс работе были выявлены проблемы, решение которых позволит более эффективно осуществлять контрольно-надзорные мероприятия, а также пути их решения. Комиссия в свою очередь

отметила важность комплексного подхода к сбору данных и предложений по эффективности внедрения современных технологий в контрольно-надзорный процесс.

В предложенной конкурсной работе сделаны важные выводы об актуальности и перспективах использования БПЛА при осуществлении государственного земельного надзора, в частности, для земель сельскохозяйственного назначения. Инспекторы имеют возможность осматривать с помощью летательного аппарата дачные и садовые земельные участки, поля и массивы сельскохозяйственных земель. БПЛА осуществляет полет по заданным координатам, позволяя увидеть фактическое использование земельного участка даже в тех ситуациях, когда при обычном осмотре доступ затруднен, например, когда участок окружен высоким забором, находится на краю лесного массива или оврага. Таким образом, существенно уменьшается время на проведение контрольно-надзорных мероприятий и увеличивается их эффективность.

Реализация в Управлении полномочий по контролю и надзору в сфере государственного земельного надзора (контроля) осуществ-



ляется при непосредственном участии Татьяны Васильевны, успешно выполняются задачи по проведению контрольно-надзорных мероприятий, рассмотрению обращений граждан и юридических лиц, составлению отчетности, написанию статей в газеты по направлению деятельности.

Помимо этого, в рамках взаимодействия Управления с правоохранительными органами, Татьяна Васильевна принимает участие в проводимых прокуратурой проверках.

За исполнение служебных обязанностей на высоком профессиональном уровне в 2016 году ей вручили Благодар-

ность руководителя Росреестра.

В рамках реализации госпрограммы «Национальная система пространственных данных» в 2022 году поступила в магистратуру МИИГАиК, где успешно осваивает новую специальность «Геодезия и дистанционное зондирование».

Также успешно совмещает общественную работу в Управлении с профессиональной деятельностью. К 10-летию Росреестра и 20-летию системы госрегистрации под редакцией Татьяны Васильевны вышла книга «Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Северная Осетия-Алания. История в лицах».

АРТУР ГАБУЕВ.
ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА Т. КИРИЧЕНКО

Мысли вслух

ПОКОЙ ИМ ТОЛЬКО СНИТСЯ

Журнал «Советская женщина» был, как бы теперь сказали, брендовым, и уверены, что в современных условиях он мог бы дать фору нынешним гляцевым изданиям, предназначенным для женского чтения. Жаль, что он погиб. Жаль, что вовремя в его рядах не нашлось коммерчески мыслящих голов, без которых сегодня, увы, не живет никакое творчество.

В память о журнале у одной женщины остался шелковый платок вишневого цвета, по его краям черными буквами на пятнадцати языках написано «Советская женщина». Платок был презентационный, то есть предназначался в подарок. Однажды его увидела ее юная коллега и долго смеялась. Рассмешило ее непривычное словосочетание. Между тем знаком качества отличался не только журнал по своему глубокому содержанию и яркому исполнению – люди, которые его делали, сами по себе являли образец, достойный подражания: планка профессиональная, ментальная и поведенческая тут была задана высокая. И олицетворяла она все лучшее, что было в нашей прошлой советской жизни.

Наши красавицы

«А ну, красавицы, пускай поет о вас страна, и звонкой песней пускай прославится среди героев ваши имена!» Строки из советской песни сегодня кажутся анахронизмом. Но годы, когда журнал создавался и жил, героизм ратный и повседневный среди женщин страны был в большинстве своем совершенно искренний. И праздник – Международный женский день 8 Марта – был завоеван ими вдохновенным трудом. И никуда не делись у этого поколения верность своим идеалам, пристрастие к атрибутам, воспитанная в них культура, хоть порой и могут вызвать смех невежды, как у этой юной коллеги, увидевшей странный платок с непонятными ей надписями.

Первопроходцы

Считается, что с них все началось. Хотя, кроме **Клары Цеткин, Розы Люксембург**

и примкнувшей к ним **Коллонтай**, были и другие, даже благополучные, но соведливые аристократки. Вот, к примеру, **Елена Ивановна Рерих** писала: «Только когда женское равноправие будет признано в планетарном масштабе, сможем мы сказать, что наша эволюция вступила на ступень человеческой эволюции». А неистовый **Виссарион Григорьевич Белинский** утверждал: «Поприще женщин – возбуждать в мужчине энергию души: пыл благородных страстей, поддерживать чувство долга и стремление к высокому и великому – вот ее назначение, и оно велико и священо». Именно так, потому что домашней рабыне не до благородных страстей, потому что равноправие означает равновесие. Но большинство эти мысли совершенно чужды, им бы хлеба и зрелищ, здесь и сейчас. Темные страсти душат, и вот на смену прекрасной даме, взлелеянного образа в европейской поэзии, приходит женщина с веслом, ледоруд-



бом, отбойным молотком, переодевшаяся в мужское платье. На следующей ступени революционного преобразования образа женщин в обиход входит понятие «дитя из пробирики». За ним просачивается что-то гадкое под названием «однополые браки»...

Вообразите картину: один мужчина другому мужчине дарит мимозы со словами: «С праздником 8 Марта, милая!» Некоторые старорежимные граждане еще потешаются над теткой Чарлея, но иные, «продвинутые», не ровен час, сочтут себя оскорбленными комедийными проказами с переодеванием мужчины в женщину.

Прежде к 8 Марта в СМИ было принято подсчитывать количество женщин в парламентах, в ученых сообществах, среди министров. Мы хвалились тем, что женщины

у нас водят корабли далекого плавания, летают в космос, избираются в высшие органы государственной власти. Растущие проценты общественно полезных дам радовали. Надо же уравновесивать мужское самомнение и явную агрессию, поскольку мужское сознание эволюционирует медленнее женского. Но испытывают ли женщины чувство удовлетворения от того, чего добились на трудном пути к равноправию с мужчинами? И где ныне обретается истинный женский идеал? В косметическом салоне? В кабинете пластического хирурга и врача-диетолога? Почему искусственная красота стала крайне актуальна? И почему тогда бытует анекдот: «Вы слышали? В нашем городе объявился сексуальный маньяк! Слава Богу!». Точнее всех применительно к сегодняшнему дню сказал знаменитый итальянский драматург Эдуардо Де Филиппо: «Если ты ищешь стиль, ты находишь смерть, если ты ищешь жизнь, ты находишь стиль». Понятно, да? Жизнь – только в мировом потоке, в сознании своей значимости в нем, своих возможностей и обязанностей.

Сохраненные журналы «Советская женщина» полистайте и будете поражены, как много выразительных красивых лиц разных возрастов смотрят с его страниц. Никому из этих прекрасных женщин не пришло бы в голову применить к людям, выходящим на пенсию, термин «дожитие». Они умели полноценно жить до конца. Всегда, в любом возрасте можно было направить свои не совсем исчерпанные силы, знания и умения в общественное русло – помогать, учить, поддерживать. И таким образом, чувствовать ритм жизни, соотнося с ним свой сердечный ритм. Покой – это смерть. Труд, в том числе бескорыстный, в радость, во благо людей – это жизнь. Как говорится, ищите и обрящете.

ГАРЕГИН БУДАГЯН.
ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

В этом году мы отмечаем знаменательную дату – 100-летие нашей республики. Минувшие десятилетия были непростым периодом в судьбах жителей Северной Осетии. Коллективизация, Индустриализация, Великая Отечественная война, время преодоления послевоенной разрухи, эпоха строительства развитого социалистического общества, сложный период первых постсоветских лет - вот неполный перечень основных вех нелегкого пути, который довелось пройти нескольким поколениям наших земляков. Пройти с честью и достоинством, под руководством опытных, талантливых и высокообразованных руководителей, одним из которых, вне всякого сомнения, являлся ныне здравствующий второй Президент РСО-Алания Александр Сергеевич Дзасохов. Завтра, 3 апреля 2024 года, этот выдающийся советский и российский государственный деятель и дипломат отметит 90-летие со дня рождения.

ЛИЧНОСТЬ НА ФОНЕ ЭПОХИ

Начало карьеры

В истории Советского Союза было очень мало людей, которые смогли совместить личные высокие достижения в отдельно взятой профессиональной деятельности и отличные показатели оценки своего труда на ответственной партийной должности. Приятно осознавать тот факт, что наш уважаемый земляк **Александр Сергеевич Дзасохов** является именно таким человеком - за долгие годы своей трудовой деятельности он сумел великолепно зарекомендовать себя и в качестве превосходного дипломата, и на посту руководителя Северной Осетии.

В 23-летнем возрасте, получив диплом выпускника СКГМИ, герой нашей публикации был направлен на ответственную партийную работу - его избрали первым секретарем Орджоникидзевского горкома ВЛКСМ. После этого в течение пяти лет с 1958 по 1963 он занимал различные комсомольские должности в столице нашей страны. Затем Дзасохов впервые в своей жизни был послан в длительную зарубежную командировку - для оказания братской помощи жителям Острова Свободы.

Вернувшись с Кубы, Александр Сергеевич стал первым заместителем председателя Комитета молодежных организаций СССР. А в 1967 году его избрали первым секретарем Советского Комитета солидарности стран Азии и Африки.

С 1986 года и до возвращения в Северную Осетию в 1988 году Дзасохов занимал пост Чрезвычайного и Полномочного Посла Советского Союза в Сирийской Республике.

Дома его ожидала высокая должность партийного руководителя СОАССР, на которой он проработал до 1990 года.

Сирийский контракт

В процессе работы на родной земле первый секретарь Северо-Осетинского Обкома КПСС Александр Дзасохов приятно удивил своих земляков. Как рассказыывают, используя свои личные связи, приобретенные на дипломатической службе, руководитель республики способствовал тому, что рынок промышленных товаров СОАССР был наводнен высококачественными и недорогими товарами из Сирии. Напомню сегодняшнему читателю, что в этот исторический период полки отечественных магазинов часто напоминали рынок-привоз украинского села «Гуляй поле» образца 1919 года - после лихого и опустошительного налета махновцев. По карточкам продавали не только еду, но и дефицитные промтовары, которые на фоне галопирующей инфляции все реже появлялись в жилищах наших соотечественников. И вот, на фоне описанного товарного хаоса в отдельно взятой регион РСФСР поступили огромные пар-

тии французской косметики (сирийского лицензионного розлива, ничем не уступающей парижским оригиналам), высококачественных моющих средств, мужской и женской одежды, модных тканей.

Личные качества

Все те, кто работал с Александром Дзасоховым, единодушно сходятся во мнении, что никогда в своей жизни не встречали более эрудированного и интеллигентного человека, чем он. Кроме того, он прекрасно говорит на иностранных языках (в том числе, как говорят и на некоторых редких диалектах), является автором ряда опубликованных научных трудов, кавалером огромного количества советских, российских и иностранных орденов и медалей.

Годы работы на дипломатической службе и редкостная начитанность сформировали у героя нашего повествования прекрасно поставленную литературную речь, лишенную изъянов и наполненную широчайшим диапазоном самых различных терминов, уместных метафор и иных слов, делающих речь человека максимально убедительной и понятной окружающим его управленцам и профессионалам в самых различных областях знаний и народного хозяйства.

Работа в Москве и второе возвращение домой

В 1989 году Александр Сергеевич стал депутатом Верховного Совета СССР, а спустя год после этого был избран на высокий пост члена Президиума Верховного Совета СССР, после чего получил там должность председателя Комитета по международным делам. Позже он дважды становился депутатом российской Государственной Думы.

Вторично возглавить Северную Осетию в 1998 году Дзасохову помогла победа на выборах Президента нашей республики. Тут его ожидал огромный фронт работы - родную землю необходимо было привести в порядок, очищая от нелегкого груза наследия постсоветского периода. В республике начался ремонт дорог, велась эффективная борьба с организованной преступностью, создавались новые, значительно более эффективные управленческие структуры.

В осуществлении намеченных целей Президенту РСО-Алания помогал и его неоспоримый авторитет среди представителей высших эшелонов российской власти. Да и как говорят, личные, деловые и дружеские связи также помогали решению ряда задач в области укрепления народного хозяйства Северной Осетии - республика менялась на глазах, постепенно преодолевая все возникающие проблемы в области социально-экономи-



ческого развития нашего региона.

Стоит также отметить, что Александр Сергеевич сделал очень много не только для экономики и социальной инфраструктуры республики, но и для наращивания ее этно-культурного потенциала и создания позитивного образа Северной Осетии далеко за ее пределами.

История родного края

Александр Сергеевич часто повторял, что представители нашей современной республиканской интеллигенции должны всесторонне и максимально глубоко изучать культуру и историческое наследие осетинского народа. И не просто изучать, а доносить приобретенные в этой области знания до самых широких кругов российской общественности, всех представителей многонационального народа нашей великой страны. Как показало время, Александр Дзасохов и сам не раз подавал примеры подобной историко-просветительской деятельности. Взять хотя бы его авторскую статью «Под Георгиевским знаменем», опубликованную в центральной газете «Красная звезда» 5 марта 2008 года. В этом обширном и профессионально написанном материале бывший руководитель РСО-Алания знакомит читателя не только с осетинскими воинами - героями Русско-турецкой войны 1877-1878 гг., но и приводит исторические факты, бывшие ранее знакомыми лишь узкому кругу исследователей той славной военной кампании, на полях сражений которой столь ярко блеснули ратные таланты всадников Осетинского конного дивизиона и других выдающихся воинов, рожденных на древней осетинской земле.

АРТУР ЦЕРЕКОВ. ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

”ФЕДОРА”

5 и 6 апреля 2023 года в 18.00 на сцене Театра оперы и балета Филиала Мариинского театра в РСО-Алания состоится премьера оперы Умберто Джордано «Федора».

Премьера редчайшей оперы Джордано «Федора» пройдет в филиале Мариинского театра в Республике Северная Осетия-Алания. В заглавной партии выступят солистки Театра оперы и балета **Зарина Багаева** и **Анастасия Ивакина**. В спектакле будут заняты солисты Академии молодых оперных певцов Мариинского театра и яркие артисты Владикавказского филиала Мариинского театра. Роль польского пианиста-виртуоза **Болеслава Лазинского** исполнит лауреат международных конкурсов **Василий Попов** (Мариинский театр). Дирижер премьерных спектаклей — заслуженный деятель искусств РСО-Алания **Евгений Кириллов**. Мировая премьера «Федоры» состоялась в 1898 году на сцене Театро лирико в Милане.

Первыми исполнителями главных партий были знаменитые **Энрико Карузо** и **Джемма Беллинчони**. Написанная композитором на русский сюжет (либретто **Артуро Колаутти** по одноименной драме **Викторьена Сарду**), эта трагическая история любви, полная ревности, предательства и мести, имела успех. По сей день она регулярно звучит за рубежом, но практически не исполняется в России. В 2013 году на сцене Национального государственного театра оперы и балета Республики Северная Осетия-Алания (ныне филиал Мариинского театра) состоялась всероссийская премьера «Федоры», осуществленная впервые после революции. Опера звучала на русском языке, режиссером выступила **Софья Сиракянн**. Идея представления новой версии оперы «Федора», которая на владикавказской сцене впервые прозвучит на итальянском языке, принадлежит народной артистке РФ, художественному руководителю Академии молодых оперных певцов Мариинского театра и Театра оперы и балета филиала Мариинского театра в РСО-Алания **Ларисе Гергиевой**. Она выступила музыкальным руководителем и режиссером постановки. Художник-постановщик, художник по костюмам, сценограф — заслуженный художник РСО-Алания **Нина Черчесова**. «Предстоящую премьеру «Федоры» можно без преувеличения назвать уникальным событием: сегодня эта опера не идет нигде в России, за исключением Мариинского театра, в котором она несколько лет назад была представлена в концертном исполнении. Эта опера выдающегося композитора Джордано подвластна только высокопрофессиональным певцам, умеющим петь итальянскую музыку. И, конечно же, отраднo, что именно владикавказскую сцену Мариинского театра теперь украсит знаменитая «Федора» с ее роскошной и очень страстной музыкой. Думаю, что великолепные вокальные партии двух главных персонажей — княгини Федоры Ромазовой и графа Лориса Ипанова, захватывающий сюжет оперы, вулкан кипящих в спектакле страстей, красочные декорации и изысканные костюмы в стиле XIX века не оставят равнодушными истинных меломанов», — отмечает Лариса Гергиева.

ПРЕСС-СЛУЖБА ФИЛИАЛА
МАРИИНСКОГО ТЕАТРА В РСО-АЛАНИЯ

ХЪӘУЫНЦ ӘВИ НӘ ХЪӘУЫНЦ

материалон культурәйи хәрзиуджытә, уый бирәтән дызәрдыггаг нәу. Әмә цымә әцәгәйдәр афтә хъәугә сты нә абоны царды әмә цәуыл дзурәг сты: хорз цардыуагыл, материалон әгъдауәй әххәст чи у, ахәмыл; әнәмәнг хъәугәдзинадыл, әви та уый дәр модәйи фәстиуәг, атрибут у? Цәйут әмә иумә ахъуыды кәнәм.

Дуне дывәрцыг у, ацы царды алцыдәр дыууәрдәм у. «Ләдзәгәен дыууә кәроны ис» - фәзәгынц ирон адәммә. Адәймаджы архайды ахсджаг сты удон әмә материалон культурә, дыууә дәр хъәугә сты. Уый әмә материалон культурә уәләуәз хъуамә ма кәна удон культурәйыл, хъуамә уа әххуысы бындурыл әвәрд, рогдәр кәна адәймаджы цард, йә архайд, әххуыс уа размәцйд хъуыдытә, иртәстытә сбәрәг кәнынән, пайда хәсса прогрессивон рәзтән. 21 әнусы адәмән сә фылдәр хай систы әнәрхъуыды фәлхасгәнджытә. Хәлоф кәнәм, нә къухы цас фылдәр бафта, ууыл, бирә хәттыты әмбаргә дәр нә фәкәнәм, цәмән нә хъәуыңц иууыл балхәнгә дзаумәттә. Уә размә хәссын ахәм дзүәппыты номхыгд:

- 1) Алкәмә дәр ис әмә уымән.
- 2) Фәсте ма баззайон иннәтәй – кәмәй әвзәрдәр кәнә әгуыдзәгдәр дән?
- 3) Фәстаг рауагды, серийы, модели дзаума у, йә тәккә тынгыл у, әмә әлхәнгә у...
- 4) Әцәгәй хъәугә у, әнәмәнгәй хъәуы.
- 5) Әппындәр мә ницәмән хъәуы, фәлә мә бәрзонд социалон статусыл дзурәг у, әмә уадз әмә уа...

Ис ма сыл бафтауән, фәлә әгъгәд фәуәд. Газеткәсәг, ис дәм, әвәццәгән, дәхи дзуап дәр кәнә адоны 'хсән ссардтай хъәугә вариант?

Фәнды мә материалон хәрзиуджытә цалдәр кьордыл адих кәнын әмә ахъуыды кәнын, чи дзы цас хъәугә у.



Иу хъуыддаг – сә балхәнын (гыццыл фәрәзтә нә хъәуы уымән), иннә та – сә дарын: артаджы хардз, цалцәгәнинаджы аргә әмә а. д. Хәдзары хицауән – йәхицән машинә, йә бинойнагән – уәдә, цот кәд ахьмыл сты, уәд уыдонән дәр радыгай әлхәнын хъәуы. Рәстәг дам афтә домы, цард афтә домы. Әмә әрмәст уыдәттә домы цард? Ау, хуыздәр зоньндзинәдтә нә домы? Размәдзид уәвын нә домы? Раззагдәр, пайдайаг хъуыдытыл хәст уәвын нә домы? Мадәлон әвзаг бахъахъәнын нә домы? Әххуысгъуаг чи у, уыдонмә раздәхын нә домы? О, ис нәм ахәмтә, әмә ацы фарстатыл чи хъуыды кәны әмә сыл архайы, фәлә хорз уайд, әхсәнадән йә фылдәрән сә мәт куы уайккой. Гыццыл аиуфарс дән, фәлә машинәты коймә раздәхгәйә, зәгынаг дән: хорз у, хъәугә у, фәлә дзы, әвәццәгән, сә нымәцәй спортивон ерыстә аразын нә хъәуы кәнә искәй цәстмә хуыздәр моделыл дәхи марай, уый дәр раст нәу. Кәд дә әцәгәй хъәуы, ис дәм әрдзон цымыдис машинәмә, уәд дын уәд, пайдайаг дын уәд, зәрдәрүхсәй йыл цу. Кәд әй әндәр исты 'фсонәй әлхәныс, уәддәр бар дәхи, әрмәст ма хъаст та цәмән фәкәнут, әхца нәй, зәгыгә, нә фаг кәнынц. Уәд ма әцәг мәгуыр адәймаг та цы хъуамә зәгъа?

Цардыуагон техника. Ам мә фәндид, йә сәрыл къухәй чи ныххәцы, уыцы смәйл сәвәрән. Абоны царды сә пайдакәнынадән әмә нымәцән кәрон нәй: хи базилены дзаумәттә сылгоймагән, нәлгоймагән, сывәллоән – сәрдасәнтә, фентә, массажәнәнәнтә, фитнесы амалән әххуысгәнджытә – велотрәктә, тәхән фәндәгтә әмә бирә әндәртә; уәдә әнә иту әмә отпаривателәй та куыд? Хәринагәнәндоны та цастә хъәуы! Әлләх! Комбайнтә, посудәхсәнтә, миксертә, мультиваркәтә, блендәртә, микроволновкәтә, әндәр пецтә, электрочайниктә... Узалгәнән – әнәмәнг, дзаумахсән дәр афтә, рыгәмбырдгәнәнтә әмә ма бирә әндәр цыдәртә. Дзаумахсән машинәтә ма раст «фәсарәйнаг чындзытә» рахуыдтой. Исты ног фәзынәд, әндәр та фәлхасгәнджыты бар уадз се 'лхәнынмә. Бирә лыстәг дзаума ма ис ацы номхыгды, адәймаг сә нымәд дәр нә фәуыдзән.



Хәдзар. Уый сәйраг у. Кьона, кьуым, дә бынат, бынәттә. Фарнәфтауәг иуәг нә националон культурәйи. Әнәмәнг хъәуы. Әнә дәхи кьуымәй, бынәттәй бәррәг дәр нә уыдзән, чи дә. «Фарн уә хәдзары, уә бынәтты» - дзәгъәлы нә фәзәгынц. Хәдзары фарн бирә у, уым сәвзәры фыццәгдәр удварн бинонты ахаст-дзинәдтәй әмә сә уагәй. Дарддәры дунемә цәстәнгас фыццәг уырдыгәй рацәуы. Фәлә та... ам дәр, кәмәндәр цалдәр хәдзары ис, кәмәндәр та иу дәр нәй, әмә искәй кьуымтән әхца фидгәйә, рахау-бахәу кәны. Чидәр йә цотән дәр, цоты цотән дәр бынтә скодта әмә ныуагъта. «Йә исыл ис әфтауы», - фәзәгынц ахәмтәй. Әгайтма. Әвдисәнт сә амалхьомдзинад, сәрәндзинад, әрмәст хорз уайд, әмә рәстәмбис цәрәг адәймаг (раст зәгыгәйә, махмә ацы әмбарынады арәнәнтә сты тынг әбәрәг) хәдзархъуаг куы уа, уәд йә къухы куыд бафта.

Машинә. Фырхәздзыгдзинадыл дзурәг цыма рагәйнал у. Ныртәккә бирәтты хәдзәрттты иугай әмә дыгай машинәтә нәй, фәлә әртыгай, цыппаргай әмә ма, чи зоны, фылдәргай. Сә гаражты әмә кәрттыты цәуәг дәр нә фәкәнынц, сә нымәц автотаркы фаг свәйиы.

Рәсугддзинады мадзәлтә. Уәдә сылгоймагән абон рәсугддзинады индустри цас цыдәртә хъары (афтә нәлгоймагән дәр, фәлә цыма уыдонән кьаддәр сты уәддәр)! Әмә куыд рабәрәг вәйиы, афтәмәй йә иууылдәр фәхъәуыңц. Иу әй хъәуы, иннә йә – хъәуы, аннә дәр – афтә! О, Дунесфәлдисәг, сылгоймаджы куы сфәлдыстай, уәд, әвәццәгән, дә фәсонәрхәдджы дәр нә уыд, әнхәл дәр нә уыдтә, цастә йә хъәудзән рәсугддзинады номыл! Аххәсын сыл нә хъәуы абоны царды? Куыннә! Диетәтә, диетологтә, фитнес-залтә. Косметологи, пластикон хирургы - диссәджы фәзтә. Райдай мәнә әцәгәй хыгдарыны хос чи сты адәймагән, уыцы аиппдзинәдтә айсынәй, әмә фәуы, модә дын кәй амоны, уыцы хъуыддәгтәй: тәнәг былтә дам нә фидәуыңц, - «дымсын» сә хъәуы (әцәгәй хъәуы?), әрфгуйтән дәр әндәр хуыз әмә уаг хъуамә уа, тату-макияж – хъәугә (?) әрдәмад косметологийы, цәсгомы уәлдай царм дам айсинаг вәйиы, дә фындз зәрдәмәдзәуәг нәу – табуафси, скәндзысты дын әй. Дә бохьыр дә хыгдары? Айсдысты дын әй. Әмә ма бирә әндәртә, чи сә фәуыдзән нымәд!



Уәләдарәс. Хъәугә у, әнәмәнг. Стәм адәймаджы зәрдәмә нә цәуы аив, хәрзхәд, фидәуц уәләдарәс. Уәдә уәрәх фәлхасы цы дзаумәттә ис, уыдон куыд хицән кәнынц «брәндхәссәг» дзаумәттәй, уый дәр әмбарәм. Hugo Boss, Gucci, Lois Vuitton әмә иннә зындгонд брәнддәй әлхәд куы нә уой дзаумәттә, уәд бирәтән ад дәр нә кәнынц. Әвәццәгән сын әвдәдзы хосы миниуәг ис, әмә сә чи фәдары, уыдонән уымән ахәм хорз хуыз вәйиы? Уымән афтә сәхиуыл фәрвәссынц? Уәлдай тыхы хос сын свәйиы? Чи зоны, чи зоны. Фәлә мә нә уырны, әмә улы хъәздзыгдзинадыл дзурәг сты, уый. Нә уырны, әмә адәймаджы хъәд аивәг сты. Кәннод иууылдәр хорз зонәм уыцы адәмы кьорд, йә дзаумәттә ракәл-ракәл кәмән фәкәнынц әмә афтә чи фәзәгы – «мә уәлә цы скәнон, уый мын нәй». Уыцы низ дәр зонәм, әмә куыд дзәбәхгәнәг у, уый дәр зонәм. Гьемә мә тынг фәнды, цәмәй не 'ппәтмә дәр уымәй уәззәудәр низ макуы фәзына әмә нәм йә хос (әхцайы фәрәзтә) кәддәриддәр куыд уа йә сдзәбәх кәнынән!



Кәронбәттәны мә фәнды зәгыын, иугыццыл хәдзәгтә скәнын: куыд загътон, афтәмәй ахсджаг сты иууыл хорзәхтә әмә хәрзиуджытә. Материалон хәрзиуджытәй культ аразын, мәнмә гәсгә, у кьуындәг әмә куырм зондахастыл дзурәг. Әнәмәнг хъәуыңц, фәлә сә уәләуәз хъуамә ма 'вәрәм, цы 'мбәлы әмә куыд әмбәлы, уыцы уагыл әвәрд хъуамә уой. Аргә кәнәм, нә алфамблаи цы монон, культурон, аивадон тыгъдадтә ис, уыдонән. Сә фәрцы нә удыхәздзыгдзинад бәрзонддәр кәнәм. Нә удты әмә зәрдәты, зондахасты та кәддәриддәр хорзырдәм ивддзинәдтә цәуәд. Ахәмтә, әмә адәймагәй адәймаг чи аразы, адәймаджы адәймагыл чи нымәйи.

НЕ СТОИТ БОЯТЬСЯ ЕГЭ

Министр образования и науки Северной Осетии Элла Алибекова вместе с родителями старшеклассников и представителями СМИ приняла участие в пробном ЕГЭ по истории в школе №26 г. Владикавказа.



Участники акции «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями» проходят всю процедуру экзамена от прохода в экзаменационный пункт до получения своих результатов. По завершении пробного экзамена состоялась пресс-конференция с руководством Министерства и Управлением образования АМС г. Владикавказа.

До начала основного периода государственной итоговой аттестации остается несколько месяцев. Этот период для родителей бывает самым волнительным. Министру задали много вопросов, которые касались организации и проведения ЕГЭ. Все меры, предпринимаемые Министерством, направлены на объективность сдачи экзамена и его прозрачность.

Чаще всего, по словам министра, выпускники выбирают предмет «обществознание», а детей, выбравших профильную математику, меньше. Хотя по

информации из ТГ-канала Эллы Алибековой, в вузах республики достаточно бюджетных мест на специальности технического профиля, по которым установлены вступительные испытания. Всего по техническим направлениям на 2024 год в вузах республики предусмотрено 989 мест.

В текущем году для сдачи ЕГЭ явились более 3000 обучающихся. Все 17 пунктов в республике подготовлены и прошли техническую апробацию. Среднее количество стобалльников по региону ежегодно составляет около 20 человек. Все такие работы подлежат обязательной перепроверке, как правило, снижения результатов не наблюдается. Они подтверждают свои знания. Многие из них выбирают вузы за пределами нашей республики, поступая в ведущие научные центры страны. Ежегодно около 600 ребят из Северной Осетии уезжают и поступают в топовые вузы России.

В рамках поручения Президента РФ Владимира Путина у ребят появится возможность пересдать один из предметов. Системная работа ведется и в отношении качества учебных пособий, которые используются в образовательном процессе, что позволяет совершенствовать подходы к подготовке детей к ЕГЭ.

«На сегодняшний день альтернативы ЕГЭ нет. Всегда с самого начала были те, кто поддерживает его, и те, кто были и есть против этой формы контроля знаний обучающихся. Критиковать всегда легко, но предложить альтернативу, которая была бы с такими же преимуществами, как ЕГЭ и выравнявала возможности, как правило, бывает сложно», - сказала Элла Алибекова.

Министерство образования и науки Северной Осетии проводит большую работу с вузами, которые расположены на территории республики. В части привлечения к педагогическим направлениям, с этого года у ребят, которые выбирают СОГУ и участвовали в проекте «Педагогические пробы», есть возможность получить до семи баллов плюсом к Единому государственному экзамену.

Также в регионе по поручению Главы республики Сергея Меняйло совместно с СКГМИ реализуются проекты «Инженерные классы» и «IT-классы». Участники этих проектов в совокупности могут получить до 10 баллов.

Элла Алибекова призвала школьников и их родителей не бояться ЕГЭ по техническим направлениям, несмотря на их сложность. Поскольку бюджетных мест по этим направлениям достаточно, то и средний балл при поступлении может быть невысоким.

АРСЕН ДРЯЕВ. ФОТО АВТОРА

«ЦИФРОВОЙ ЛИКБЕЗ»

РАССКАЖЕТ ШКОЛЬНИКАМ О БЕСПАРОЛЬНЫХ СПОСОБАХ ВХОДА

В России дан старт новому этапу все-российского просветительского проекта «Цифровой ликбез». Уроки для школьников в рамках проекта пройдут во всех регионах страны, в том числе в Калужской области. Материалы нового сезона посвящены теме беспарольных способов входа в аккаунты.

«Просветительский проект «Цифровой ликбез» призван привить азы цифровой грамотности и помочь школьникам освоить основные принципы безопасного поведения в интернет-пространстве. Ребята узнают, какие источники информации использовать и как общаться в социальных сетях. Контент содержит как обучающую составляющую, так и воспитательные элементы, а материалы проекта будут полезны для родителей, педагогов и наставников, в том числе старшего поколения», - отметил министр просвещения России Сергей Кравцов.

Благодаря проекту школьники смогут не только узнать о том, как безопасно вести себя в Интернете, но и повысить уровень цифровой грамотности в доступном интерактивном формате.

«Цифровой ликбез» - всероссийский просветительский проект в сфере цифровой грамотности, организованный АНО «Цифровая экономика», Минцифры России и Минпросвещения России. Проект включает серию просветительских мультипликационных роликов и методических материалов для педагогов, которые на понятных примерах учат детей и взрослых азам цифровой грамотности и кибербезопасности.

ПРЕСС-СЛУЖБА КОМИТЕТА ПО ДЕЛАМ ПЕЧАТЫ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РСО-АЛАНИЯ

Опрос

НАЛ vs БЕЗНАЛ

В эпоху глобальной цифровизации всеми привычный уклад жизни претерпевает значительные перемены, затрагивая различные аспекты нашей жизнедеятельности: начиная от способа совершения покупок, заканчивая методом их оплаты. Так, в последние годы все больше людей, в том числе и в нашей республике, переходят на безналичную оплату. Даже на местных рынках можно встретить покупателей, совершающих перевод денег за приобретенные продукты питания, и практика эта наблюдается повсеместно. Связано это с различными причинами, по словам некоторых, главным фактором отказа от наличных средств является удобство, другие же не хотят брать в руки деньги, качество которых в последнее время оставляет желать лучшего: некоторые купюры способны рассыпаться от дуновения ветра.

Нам стало интересно, какой способ оплаты предпочитают жители нашей республики и чем они руководствуются при его выборе.

Алена Верещагина, студентка:

- Однозначно за безналичную оплату, в кошельке бывают бумажные деньги только на проезд, за все остальное намного удобнее расплачиваться карточкой, приложила ее и все. К тому же стипендия также поступает на банковскую карточку, а идти каждый раз к банкомату - лишняя морока. Да и терминалы для безналичной оплаты есть уже практически везде, от соседских небольших магазинов до трамваев. Копить в сумке лишний груз мелочи не особо удобно.

Арсен Гучмазов, студент:

- Крайне редко оплачиваю свои покупки карточкой, предпочитаю наличные, они всегда

есть у меня в кармане. Никогда не знаешь, что может произойти, может Интернет не ловит, из-за чего нет возможности зайти в приложение банка, или оставил карточку дома. А бумажные деньги всегда под рукой. К тому же не все места совершения покупок и общественный транспорт оснащены терминалами, поэтому проводить переводы онлайн за купленный килограмм картошки - просто смешно. А уж куда поступают денежные средства - не так принципиально, главное, чтобы поступали.

Марина Найфонова, продавец:

- Наверное, люди, работающие в сфере торговли, поймут ту боль, когда тебе нечем отда-

вать сдачу, чаще всего это бывает связано с нехваткой мелочи. Да и с бумажными деньгами не все так просто, часто покупатель приносит купюру, внешний вид которой говорит о не первой свежести: порванные и склеенные, откровенно старые и потертые. Стыдно отдавать клиенту подобные деньги, которые могут развалиться в любой момент. Кстати, многие отказываются от таких купюр. Не знаю, с чем это связано, но в последнее время купюр не первой свежести становится намного больше, а вот повстречать новую, хрустящую банкноту - большая редкость. Да и работая в сфере торговли, боишься нарваться на подделку, поэтому способ безналичной оплаты куда удобнее.

Анна Джиеова, бухгалтер:

- Безналичная оплата позволяет совершать безопасные и удобные платежи без необходимости носить с собой большое количество наличных, что значительно повышает уровень безопасности. Кроме того, вы никогда не будете ограничены деньгами в кошельке, так как у вас всегда будет доступ к диапазону средств, хранящихся на вашей карте. Также не стоит забывать о бонусах и вознаграждениях, которые часто предлагаются за использование кредитных или дебетовых карт. Использование карты позволяет вести учет своих расходов, а также легко отслеживать историю операций. Поэтому, я считаю, что оплата картой является более удобным, безопасным и эффективным способом платежа.

Валентина Афанасьева, пенсионерка:

- Все свои сбережения храню исключительно обналичив их, я уже так привыкла, и намного спокойнее на душе, зная, что они никуда не денутся. Карточку можно забыть дома, а привычный кошелек всегда при мне. Да и в последнее время постоянно слышу о мошенниках, обманывающих пенсионеров, забирающих у них последнее. Поэтому, во избежание подобных проблем, предпочитаю хранить наличные в кошельке.

Марат Кулумбеков, предприниматель:

- Предпочитаю использовать наличные средства для оплаты покупок, поскольку это является более удобным и универсальным способом платежа. Когда платишь наличными, нет необходимости беспокоиться о возможных проблемах с соединением или техническими неполадками при оплате картой. Кроме того, оплата наличными позволяет лучше контролировать свои финансовые расходы, так как видно, сколько остается средств в кошельке. В свою очередь, совершая покупки прикладыванием карточки к терминалу, не ощущаешь реальность потраченных средств, так как не держишь их в руках, соответственно и ценность они для человека представляют иную. Также наличные позволяют избежать комиссий за использование карты или валютные конвертации, которые могут увеличивать стоимость покупок.

Большинство опрошенных нами людей предпочитают безналичные способы оплаты, ссылаясь на удобство и нежелание перебирать в руках купюры откровенно плохого качества. Встретилось и немало граждан, считающих хранение обналиченных средств более безопасным и комфортным. Также многие не придают этому особого значения, оплачивая свои покупки как бумажными банкнотами, так и с помощью карты.

СОСЛАН КОЧИЕВ

Нет террору!

ПАМЯТКА

В СВЯЗИ С ВОЗРОСШИМ УРОВНЕМ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ УГРОЗЫ

В последнее время участились случаи деятельности украинских неонацистских провокаторов, направленной на подрыв общественной безопасности, доверия к государственной власти, повышения протестных настроений. Специалисты по психологическим операциям врага связываются с семьями участников специальной военной операции, людьми старшего поколения, иными гражданами и под различными предлогами заставляют совершать противоправные действия. Проявляйте максимальную осторожность! Не разговаривайте с незнакомыми людьми! Вы можете стать жертвой шантажа, манипуляции и соучастником преступления! Если вы попали в подобную ситуацию, сообщите по телефонам:

Дежурная часть МВД по РСО-Алания.

8(8672) 59-46-00

Дежурная часть УФСБ России по РСО-Алания.

8(8672) 59-73-11

Уважаемые жители Северной Осетии! В связи с возросшим уровнем террористической угрозы необходимо проявлять максимальную бдительность! Если вы заметили подозрительных лиц, в том числе под видом случайных прохожих, туристов вблизи железнодорожных станций, железнодорожных путей, мостов, туннелей, электростанций, газопроводов, водозаборов и других объектов, незамедлительно сообщите по телефонам:

Дежурная часть МВД по РСО-Алания.

8(8672) 59-46-00

Дежурная часть УФСБ России по РСО-Алания.

8(8672) 59-73-11

Дежурная часть УФСВНГ России по РСО-Алания.

8 (8672) 53-80-12

О ДЕЙСТВИЯХ ГРАЖДАН

ПРИ УСТАНОВЛЕНИИ УРОВНЕЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ОПАСНОСТИ

В целях своевременного информирования населения о возникновении угрозы террористического акта могут устанавливаться уровни террористической опасности. Уровень террористической опасности устанавливается решением председателя антитеррористической комиссии в субъекте Российской Федерации, который подлежит незамедлительному обнародованию в средствах массовой информации.

1. Повышенный «СИНИЙ» уровень устанавливается при наличии требующей подтверждения информации о реальной возможности совершения террористического акта.

При установлении «синего» уровня террористической опасности рекомендуется:

1. При нахождении на улице, в местах массового пребывания людей, общественном транспорте обращать внимание на:

✓ внешний вид окружающих (одежда не соответствует времени года либо создается впечатление, что под ней находится какой-то посторонний предмет);

✓ странное поведение окружающих (проявление нервозности, напряженного состояния, постоянное оглядывание по сторонам, неразборчивое бормотание, попытки избежать встречи с сотрудниками правоохранительных органов);

✓ брошенные автомобили, подозрительные предметы (мешки, сумки, рюкзаки, чемоданы, пакеты, из которых могут быть видны электрические провода, электрические приборы и т.п.).

2. Обо всех подозрительных ситуациях незамедлительно сообщать сотрудникам правоохранительных органов.

3. Оказывать содействие правоохранительным органам.

4. Относиться с пониманием и терпением к повышенному вниманию правоохранительных органов.

5. Не принимать от незнакомых людей свертки, коробки, сумки, рюкзаки, чемоданы и другие сомнительные предметы даже на временное хранение, а также для транспортировки. При обнаружении подозрительных предметов не приближаться к ним, не трогать, не вскрывать и не передвигать.

6. Разъяснить в семье пожилым людям и детям, что любой предмет, найденный на улице или в подъезде, может представлять опасность для их жизни.

7. Быть в курсе происходящих событий

(следить за новостями по телевидению, радио, сети «Интернет»).

2. Высокий «ЖЕЛТЫЙ» уровень устанавливается при наличии подтвержденной информации о реальной возможности совершения террористического акта.

Наряду с действиями, осуществляемыми при установлении «синего» уровня террористической опасности, рекомендуется:

1. Воздержаться, по возможности, от посещения мест массового пребывания людей.

2. При нахождении на улице (в общественном транспорте) иметь при себе документы, удостоверяющие личность. Предоставлять их для проверки по первому требованию сотрудников правоохранительных органов.

3. При нахождении в общественных зданиях (торговых центрах, вокзалах, аэропортах и т.п.) обращать внимание на расположение запасных выходов и указателей путей эвакуации при пожаре.

4. Обращать внимание на появление незнакомых людей и автомобилей на прилегающих к жилым домам территориях.

5. Воздержаться от передвижения с крупногабаритными сумками, рюкзаками, чемоданами.

6. Обсудить в семье план действий в случае возникновения чрезвычайной ситуации:

✓ определить место, где вы сможете встретиться с членами вашей семьи в экстренной ситуации;

✓ удостовериться, что у всех членов семьи есть номера телефонов других членов семьи, родственников и экстренных служб.

3. Критический «КРАСНЫЙ» уровень устанавливается при наличии информации о совершенном террористическом акте либо о совершении действий, создающих непосредственную угрозу террористического акта.

Наряду с действиями, осуществляемыми при установлении «синего» и «желтого» уровней террористической опасности, рекомендуется:

1. Организовать дежурство жильцов вашего дома, которые будут регулярно обходить здание, подъезды, обращая особое внимание на появление незнакомых лиц и автомобилей, разгрузку ящиков и мешков.

2. Отказаться от посещения мест массового пребывания людей, отложить поезд-

ки по территории, на которой установлен уровень террористической опасности, ограничить время пребывания детей на улице.

3. Подготовиться к возможной эвакуации:

✓ подготовить набор предметов первой необходимости, деньги и документы;

✓ подготовить запас медицинских средств, необходимых для оказания первой медицинской помощи;

✓ заготовить трехдневный запас воды и продуктов питания для членов семьи.

4. Оказавшись вблизи или в месте проведения террористического акта, следует как можно скорее покинуть его без паники, избегать проявлений любопытства, при выходе из эпицентра постараться помочь пострадавшим покинуть опасную зону, не подбирать предметы и вещи, не проводить видео- и фотосъемку.

5. Держать постоянно включенными телевизор, радиоприемник или радиоточку.

6. Не допускать распространения непроверенной информации о совершении действий, создающих непосредственную угрозу террористического акта.

Внимание!

В качестве маскировки для взрывных устройств террористами могут использоваться обычные бытовые предметы: коробки, сумки, портфели, сигаретные пачки, мобильные телефоны, игрушки. Объясните это вашим детям, родным и знакомым.

Не будьте равнодушными, ваши своевременные действия могут помочь предотвратить террористический акт и сохранить жизни окружающих.

Контактные номера телефонов экстренных и оперативных служб Республики Северная Осетия-Алания:

- Дежурная часть МВД по РСО-Алания:

8 (8672) 59-46-00.

- Дежурная часть УФСБ России по РСО-Алания: **8 (8672) 59-73-11.**

- Дежурная часть УФСВНГ России по РСО-Алания: **8 (8672) 53-80-12.**

- Центр управления в кризисных ситуациях ГУ МЧС России по РСО-Алания: **8 (8672) 54-86-72.**

- Единый телефон спасения МЧС России – **112**

- Скорая помощь – **103**

- Аварийная газовая служба – **104**

Страницы истории

ЗАЩИЩАЛ СВОЮ ПРАВДУ...

2 апреля – 135 лет со дня рождения генерал-майора, Георгиевского кавалера, участника Первой мировой войны Агоева Константина Константиновича.

Он родился в ст. Ново-Осетинской в семье казачьего офицера, поэтому не удивительно, что в будущем получил военное образование.

Жизнь выдающегося представителя осетинской военной разведки полна боевых подвигов, свидетельствующих об отваге и бесстрашии.

И в Первую мировую, и в годы Гражданской войны он, не щадя сил и жизни, воевал за любимую Россию. Его идеи не совпадали с идеями большевиков, и он вынужден был эмигрировать в США.

Генерал-майор похоронен в Лос-Анджелесе.

Наш земляк оказался в числе тех, чье имя на родине было «приговорено к забвению». Но наступило время, когда последующим поколениям выпала возможность узнать и оценить подвиги тех, кто, рискуя жизнью, боролся по ту сторону баррикад, защищая свою Россию, свою правду.

ВОЛШЕБНЫЙ МИР ДЕТСКОЙ КНИГИ

Международный день детской книги отмечается в день рождения выдающегося сказочника из Дании Ганса Христиана Андерсена 2 апреля.

Вообще детская литература появилась сравнительно недавно. До середины 17 века детям в основном рассказывали сказки устно, или они читали примерно то же, что и родители, например, басни. Круг детского чтения сводился к изучению Библии.

В 18 веке дети читали уже такие знаменитые сегодня произведения, как «Робинзон Крузо» Д. Дефо и «Путешествия Гулливера» Дж. Свифта, не менее популярными были сборники восточных сказок. Только в 19 веке они смогли читать специально для них написанные произведения, в частности – сказки братьев Grimm и Г.Х. Андерсена, который внес свой вклад в создание детской книги.

Большое внимание детской литературе уделялось и в России. Известно, что еще в 17 веке иеромонах Савватий писал стихи специально для детей, а в 18-19 веках детские произведения создавали А. Пушкин, С. Аксаков, А. Шишков, А. Погорельский и другие. Тогда же начали появляться и первые детские журналы. Не менее известны и советские детские писатели и поэты – А. Гайдар, Н. Носов, А. Барто, К. Чуковский, В. Бианки, Б. Заходер, Э. Успенский и многие другие.

Сегодня детская литература – целое отдельное направление в литературе.

ПОДГОТОВИЛА МИЛАНА БЕРИЕВА

ПРЕСС-СЛУЖБА КОМИТЕТА ПО ДЕЛАМ ПЕЧАТИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РСО-АЛАНИЯ

Учредитель:
Комитет по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия-Алания.
362003, РСО-Алания, г. Владикавказ, ул. Димитрова, д. 2, офис 202 АН
Главный редактор
С. З. ТОМАЕВ

Зам. главного редактора
Ж. Г. Мамсурова
Ответственный за выпуск
М. В. Сабанова
Адрес редакции:
362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru
Интернет-версия газеты – www.gztslovo.ru

Телефоны редакции:
приемная/факс – 25-63-12;
бухгалтерия – 25-91-96;
корректорская – 25-64-17.
Индекс 53900. Тираж 1135 экз.
Заказ № 339. Печать офсетная.
Материалы на коммерческой основе помечены буквой -R-

Отпечатано в АО «Осетия-Полиграфсервис»
362015, РСО-Алания, г. Владикавказ, пр. Коста, 11
Подписано в печать: по графику – 18.00, фактически – 18.30, 01.04.2024 г.
Выход в свет 02.04.2024 г.
Корректоры: З.В. Качмазова, З.К. Кайтмазова, Л.У. Черджијева
Верстка: А.Р. Доева, С.Л. Айвазян, В.З. Шармадини

При перепечатке материалов ссылка на газету «Слово» обязательна.
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.